

Ciudad del Vaticano. — El Padre Arcadio Larraona, del Corazón de María, ha sido nombrado subsecretario de Religiosos en tanto se nombra Prefecto que sustituya al fallecido Cardenal La Puma.—Efe.

Churchill, Roosevelt y Chang-Kai-Chek, después de la reunión de El Cairo se entrevistarán esta semana con Stalin

A la misma concurrirán Benes, Litvinof y un representante del Comité Francés de Liberación

Tratarán de la política a seguir en Polonia y el Reich

AL PIE DE LAS PIRAMIDES

Lisboa.—(Urgente).—Según noticias precisas recibidas en esta capital que recoge la Agencia Reuter, Churchill, Roosevelt y Chang-Kai-Chek han celebrado una larga conferencia en El Cairo y están actualmente en camino para algún lugar del Irán, con objeto de avistarse con Stalin.

Se espera que sea publicado un comunicado de esta conferencia de El Cairo en esta semana. Durante la conferencia, la capital egipcia fue aislada virtualmente de sus comunicaciones con el resto del mundo. Roosevelt y Chang Kai Chek, a quien acompaña su esposa, marcharon a El Cairo en avión, y Churchill, por mar.

La entrevista de Churchill, Roosevelt y Chang Kai Chek se celebró en una tienda de campaña al pie de las pirámides.—Efe.

EN LA PRENSA DE NUEVA YORK

Nueva York.—La noticia de Lisboa según la cual se han reunido en El Cairo Churchill, Roosevelt y Chang Kai Chek es objeto de grandes titulares en todos los diarios de la noche: "New York Post", en particular, la titula a toda plana, por supuesto en la primera.

La noticia fue recibida demasiado tarde para que haya podido comentarse en los editoriales.—Efe.

BENES Y UN REPRESENTANTE DEL COMITE FRANCÉS ASISTIRAN A LA ENTREVISTA CON STALIN

Estocolmo.—El corresponsal en Berna de un periódico sueco informa a su diario, que Churchill y Roosevelt hicieron su viaje, llegando al África del Norte, a bordo de unidades de guerra aliadas.

Esta semana—dice el citado corresponsal—se entrevistarán con Stalin en un lugar aún no señalado.

Con los primeros ministros van sus miembros del Cuerpo Diplomático anglo-norteamericano y Stalin irá acompañado a la entrevista con su Estado Mayor y con Litvinof.

También se dice asistirán a es

ta entrevista el presidente polaco Benes y un representante del Comité Francés de Liberación, los cuales no participarán en la conferencia, sino que asistirán a la misma como meros observadores. En la conferencia se tratarán cuestiones que afectan a la política a seguir en Polonia y al programa del Reich alemán para el futuro.—Efe.

Impresiones tras la jornada

Las primeras planas de los diarios han dejado, paso, por un momento, a una noticia que no es de guerra, aun cuando con ella se refiere.

Su escenario histórico son las cíclopes pirámides egipcias, a cuyos pies acaban de reunirse tres hombres de Estado: Churchill, Roosevelt y Chang-Kai-Chek. Esta entrevista es preparación de otra con Stalin a celebrarse, según parece, en los territorios iraníes, cerca del feudo soviético.

No es fácil prever de qué se trate en la reunión de los cuatro, a la que se llevarán ya los puntos concretos a someter a Stalin, llevando como acortador de distancias entre Roosevelt y el dictador ruso a Chang-Kai-Chek, o por mejor decir, a su esposa, la señora Shong, de gran habilidad, inteligencia y tacto político ya reconocidos.

Los polos y criterios opuestos en esta Conferencia tienen que ser unidos y la disparidad disipada. ¿Se logrará? No sólo se trata de cuestiones de índole militar—preparación del gran ataque a Europa, nuevamente diferido hasta la próxima primavera—, otro giro de los acontecimientos en Oriente, sino de cuestiones de índole político en las que más se aprecia el forcejeo entre los Estados tradicionales y capitalistas, de un lado, que son Inglaterra y los Estados Unidos, y los demócratas y comunistas, como China y la URSS, de otro.

Entre tanto vuelven a entremezclarse en el espacio etéreo las noticias radiodifundidas de rumores de paz, más o menos inmediatas, con su secuela de mentis. Y es ahora Nueva York la que siente repercutir en su Bolsa la presión de estas acciones industriales de guerra; y es Berlín la que desmiente las afirmaciones de que Von Papen, católico y gran político, haya llegado hasta el Vaticano con una alta misión especial, realizando diversas e importantes entrevistas con Su Santidad el Papa y su Secretario de Estado, Cardenal Magliano, y es por último esa infantil noticia, recogida en Portugal por alguno de nuestros corresponsales en Lisboa, de haber aparecido en el cielo unas cruces blancas, signos, según el pueblo, de paz futura y próxima.

También de Lisboa nos vienen noticias según las cuales se conocen nuevos detalles sobre las sensacionales declaraciones hechas por el comunista Thoretz acerca de la constitución de una República Soviética en el África del Norte occidental. En la sesión del Comité de acción comunista ha sido aprobado un orden del día que dice lo siguiente: Primero.— Los territorios del África septentrional, apéndice necesario para la economía de una Europa anticapitalista, no deben ser sometidos a una política de explotación que se traduciría en

ventaja de los grupos de monopolio financieros.

Segundo.— Los miembros del Comité comunista de Argel, completamente de acuerdo con los exponentes del partido comunista de los demás países, piden que el gobierno de la Rusia soviética, en interés de los trabajadores, constituya para los territorios del África septentrional y particularmente de Argel, Túnez y Marruecos repúblicas comunistas, que serían reunidas, posiblemente, en una confederación socialista del Norte de África.

Tercero.— Se propone, a través de la influencia política de los representantes dentro del Comité de Argel, dar a la ordenación política y social de los territorios de Argel y Marruecos una huella basada en los principios de la constitución bolchevique. Esto es al fin de crear las premisas necesarias para la rápida aplicación de los principios constitutivos bolcheviques después de la victoria de los aliados. Es absolutamente superfluo poner de relieve lo tendencioso de esta orden del día, inspirada en las directrices dadas por Stalin y por sus agentes. Las aspiraciones expresadas por éstos no son más que aspiraciones del dictador rojo, el cual, contrariamente a los acuerdos con los anglosajones, no está en absoluto dispuesto a dejar de lado sus planes de bolchevización en el Norte de África. B. M.

La batalla del Sangro en su fase de plena actividad

Los alemanes se defienden con encarnizamiento. Se prevee un gran ataque del V Ejército y un posible desembarco aliado en Gaeta

EL AVANCE ALIADO EN ITALIA

Argel.—Radio Argel anuncia que las tropas norteamericanas avanzan más allá de Castelluccio, al Noroeste de Montafuila.

Las avanzadillas del V Ejército se hallan ahora combatiendo en las inmediaciones de Falconara.

La resistencia alemana es muy encarnizada.

Formaciones del VIII Ejército rompieron las líneas alemanas y penetraron en la carretera de Roma.

En su avance las tropas aliadas han conquistado Lanciano por fuerzas del VIII Ejército y Castell di Brentano, así como también Cassoli.—Efe.

LA BATALLA DEL SANGRO EN SU FASE DE PLENA ACTIVIDAD

Berlín.—En los círculos militares berlineses se informa respecto a la situación en el frente del Sur de Italia lo siguiente:

El VIII Ejército inglés, apoyado por tropas auxiliares indias y neozelandesas y utilizando fuerzas muy superiores en número a las alemanas y con fuerzas aéreas aliadas muy numerosas e importantes han atacado en el Valle del Sangro. El tiempo y las buenas las posiciones artilleras de la vertiente septentrional del Norte del Sangro. El tiempo y las buenas condiciones atmosféricas favorecen las operaciones. Las batallas y posiciones de la artillería alemana se encuentran protegidas magníficamente, por lo que la decisión de esta batalla se ventilará en la tierra.

Los aliados han conseguido algunos éxitos locales; pero su formación se avanzadas han sido o cercadas en parte, o detenidas por nuestros contraataques las restantes.

La batalla del Sangro se encuentra en estos momentos en su fase de plena actividad.

En el sector central las fuer-

zas enemigas atacan con violencia nuestras posiciones del Monte Corvo, siendo rechazadas en sus repetidos asaltos por nuestros contraataques.

Los aliados avanzan en dirección a Tigliano y sus fuerzas han logrado ser detenidas en este sector.

Se espera un gran ataque por parte del V Ejército contra el ala occidental del frente italiano. A este respecto se prevé un posible y próximo desembarco de las fuerzas enemigas en el Golfo de Gaeta.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

Argel.—El comunicado aliado del África del Norte dice que en la primera jornada el VIII Ejército ha avanzado desde su cabeza de puente del río Sangro hacia la altura al Norte. El enemigo ha asestado varios contraataques de gran dureza, siendo rechazado.

En un principio se perdió algún terreno, que después pudo ser reconquistado. El enemigo ha

tenido en estos combates pérdidas muy grandes. Las patrullas han penetrado profundamente en terreno enemigo habiendo podido comprobar la fuerte resistencia de éste y la defensa de sus posiciones por alambradas y otros efectos.

Han sido unidas las dos cabezas de puente de la costa adriática y se ha efectuado una penetración profunda en las líneas de invierno alemanas.

También ha sido conquistada una elevada cota que domina el Valle del Sangro.—Efe.

SE COMBATE CON DUREZA Y LOS ALEMANES RECHAZAN AL ADVERSARIO

Berlín.—En la Italia del Sur fracasaron varios ataques del enemigo contra nuestras posiciones montañosas del sector Central.

El adversario continuó sus ataques en el sector Este hasta la caída de la tarde.

Los combates se desarrollan en una estrecha brecha abierta por se reconquistado. El enemigo ha

(Pasa a la tercera página)

En las Cortes Españolas



Acto de descubrimiento de la lápida conmemorativa de los funcionarios de las Cortes caídos.

Cortes Españolas

Nuevos proyectos de ley, dictámenes y ponencias

Ha aparecido el número 27 del "Boletín Oficial de las Cortes Españolas" con un extenso índice. Entre otros asuntos figuran con el los dictámenes de las Comisiones correspondientes en los siguientes asuntos: Fijación de sueldo al personal científico del Instituto Nacional de Oceanografía. Creación, dentro del Cuerpo de Suboficiales de la Armada, de la Sección de Celadores de puerto, y pesca. Autorización para introducir determinadas variaciones en el presupuesto del Ministerio del Ejército. Modificación de la Ley de 12 de julio de 1940, por la que se faculta a los Ministros del Ejército, Marina y Aire, para pasar a la escala complementaria o a la situación de reserva o de retirado, a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Asimilados en situación de actividad. Ascenso de dos componentes del Cuerpo de Suboficiales a Oficiales de la escala activa. Protección a las familias numerosas.

Se dictaminan también otros proyectos de Ley concediendo pensiones, créditos extraordinarios y suplementos de créditos.

Asimismo se insertan los nuevos proyectos llegados a las Cortes últimamente, que son los que consignamos a continuación:

Regulando el sueldo a los oficiales de la Armada. Creación de la Escuela

la Judicial. Modificación del concepto noveno de la agrupación tercera del presupuesto extraordinario de gastos en vigor. (Ministerio de la Gobernación) destinado a la terminación de obras de Paradores, Albergues y Hosterías y demás establecimientos dependientes de la Dirección General de Turismo. Concesión de un suplemento de crédito de 14 millones de pesetas para satisfacer a las Diputaciones Provinciales su participación en la Contribución sobre la Renta.

Finalmente se publican varios avisos, y entre ellos uno designando a don Valentín Galarza Morante, don Ignacio Muñoz Rojas y don Gustavo Navarro y Aire, para pasar a la escala complementaria o a la situación de reserva o de retirado, a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Asimilados en situación de actividad.

Y otro nombrando a don Mariano Puigdollers Oliver, don Alfonso Rodríguez Jurado y don Rodrigo Vivar Téllez para que integren la Ponencia que emita informe sobre la creación de la Escuela Judicial.

Paso de la División Azul

A las ocho y cuarto de la noche llegó a nuestra ciudad el tren de voluntarios de la División Azul que se dirigía a Burgos.

En la Estación del Norte fueron recibidos por las autoridades y bandas de música, así como por numeroso público, siéndoles tributado cordial recibimiento.

Después de saludado el jefe de la expedición, se dió la orden de desembarque, trasladándose la fuerza al Cuartel del Regimiento de Infantería número 21, para cenar.

Les rindió honores un Compañía de dicho Regimiento.

Luego de cenar volvieron a la estación, para continuar el viaje a su punto de dislocación.

Aniversario de la fundación del Colegio de Abogados



El ministro de Justicia hace entrega de los pergaminos a los abogados que han celebrado las bodas de oro de su profesión.

El Capitán General de la VI Región ha estado esta tarde en Vitoria

El Teniente General Yagüe ha sido recibido en el Palacio de la Provincia por las autoridades y jefes y oficiales de los Cuerpos

Después ha visitado los cuarteles de la Plaza

A primeras horas de la tarde de hoy ha llegado a nuestra ciudad el teniente general Yagüe, capitán general de la Sexta Región Militar.

Fue recibido en el Palacio de la Provincia, donde era esperado por las autoridades locales y provinciales y los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

Frente al Palacio de la Provincia formó, para rendirle honores, una Compañía del Regimiento de Infantería número 21 con bandera y banda de tambores y trompetas. En el vestíbulo, en traje de gala, una sección del Cuerpo de Mifones de Alava.

El Palacio de la Provincia, para la solemnidad, estuvo engalanado con sus ricos tapices, ondeando en su balcón principal la banderas nacional y del Movimiento.

LLEGADA DEL TENIENTE GENERAL

A las tres y media llegó el teniente general Yagüe, que revistó las fuerzas, acompañado del general de la 61 División, don Natalio López Bravo.

En las escalinatas del Palacio le saludaron el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad, comisario de Recursos, teniente general Gil Yuste y generales Neira, Serrano y Abreu.

Pasó seguidamente el general Yagüe al salón de juntas, donde le recibieron los jefes y oficiales de los Cuerpos.

En nombre de todos ellos, una vez que el capitán general ocupó el sitio presidencial, acompañado de las autoridades provinciales, el general López Bravo le saludó, dándole la cordial bienvenida y felicitándole por haber sido designado para el mando de esta Región. Luego le prometió servirle y colaborar con él, no ya solo por obligación, sino con devoción sincera.

Después de este despacho fue luego, a visitar los cuarteles de los Regimientos de Infantería 21 y Artillería número 46 y 25, siendo acompañado por los jefes y oficiales.

Más tarde en la Diputación fue obsequiado con un vino de honor.

Seguidamente el capitán general de la Región emprendió el viaje hacia Logroño.

HABLA EL GENERAL YAGÜE

El capitán general dijo unas palabras, agradeciendo las frases de cariño pronunciadas por el general López Bravo y la oferta de colaboración. Saludó después a las autoridades de esta población, de la que tan grato recuerdo guarda y a esta simpática provincia, a la que ha de dedicar toda su actividad y todo su esfuerzo, como a las demás de la nación.

Saludó después, a los jefes y oficiales, con el cariño y admiración que hacia ellos dice sentir, porque conoce sus virtudes.

Animó a los jefes y oficiales a la unión, prometiendo dedicar a ello sus esfuerzos, como el Caudillo y el ministro del Ejército lo hacen dando orientaciones y desviándose por ello.

Finalmente se refirió a la preparación de los oficiales que han empezado cuando se suele terminar, con la guerra, lo mismo que los suboficiales. Unidos en todo momento dentro del Ejército y fuera del Ejército, dando la cara al enemigo y adelantando el pecho para que España no sea traidura.

Concluyó con vivas a España, al Ejército y a Franco.

VISITA A LOS CUARTELES

El teniente general Yagüe, después de desfilas ante él las fuerzas, de la Diputación se dirigió al Gobierno militar.

Desde este despacho fue luego, a visitar los cuarteles de los Regimientos de Infantería 21 y Artillería número 46 y 25, siendo acompañado por los jefes y oficiales.

Más tarde en la Diputación fue obsequiado con un vino de honor.

Seguidamente el capitán general de la Región emprendió el viaje hacia Logroño.

Fuera de juego...

Ayer ya había más de cincuenta personas en la lista. Son los hinchas que irán el domingo a Las Gaunas a animar a su equipo en el partido cumbre del torneo ligero.

Y cosa curiosa. Ese grupo de "hinchas" femeninas, el que acude a todos los partidos, aún no ha verificado su inscripción.

Faltaron en Erandio y se perdió. ¡Que no falten en Logroño! Porque son muy necesarios los dos puntos.

En Logroño se preparan debidamente para el partido.

He aquí una muestra del interés que el encuentro ha despertado en la capital riojana: es que el encuentro será a beneficio del Deportivo Logroñés.

Pagarán todos su entrada y al guna será aumentada.

Y es que el señor Alavés, en el primer puesto de la clasificación tiene categoría para atraer masas allá donde va de visita.

¿También atrae puntos? SUPLENTE.

Todos los deportes

Al habla con un famoso pronosticador

Lo que nos cuenta el más "peque" vencedor de quinielas de España

Juzgué que merecía la pena hacer una visita al Hospicio vitoriano el pasado lunes, para presenciar el escrutinio de las quinielas de la semana. Por todo Vitoria en las 24 horas anteriores habíase oído rumores extraños sobre el elevado número de puntos conseguidos por varios pronosticadores o quinielistas, y ello fué motivo para que con unos minutos de antelación irrumpiese en el local.

Había allí varias personas comocidas y otras para mí desconocidas, por cierto de corta edad y a parecer algo nerviosas.

Se trataba de dos jovencitos de clase modesta, que de vez en cuando tímidamente pregunta-

ban la hora y el tiempo que faltaba por comenzar "a ver los papeles de las urnas".

Inquirí sobre la personalidad de los muchachos y se me contó lo que se trataba de los presuntos vencedores de la quiniela, ambos obreros del mismo taller y ambos con puntuación que sobre pasaba en algo a las dos centenas.

Llega por fin la hora. Se van a abrir las urnas. Y se oye una tímida voz:

—Oiga, señor, ¿por qué no que ma usted todos esos papeles después de buscar el mío?

—No te preocupes, hombre. Si como dices has conseguido esa puntuación, no temas que las pe setas serán para tí y el segundo premio para tu compañero. Aquí no quemamos nada ni hacemos trampa alguna. Tú veras cómo todo marcha bien.

Los señores encargados del escrutinio van revisando rápidamente todos los boletos. Pasan unos minutos que para los espectadores parecen siglos. El sudor va haciendo su aparición. Es característico de un temperamento nervioso y da a la faz ese aspecto lívido de la persona que está pasando una mala digestión.

—¿Cuántos quedan?—más que hablar, suspira la misma voz.

—Ya sólo tres, muchacho. Mira, ya está. Tras la matriz de tu quiniela y vamos a ver si recuerda con esta, bolto, que dices es el tuyo, y que suma 206 puntos.

Con más o menos temblor el "peque" echa mano al bolsillo interior de la chaqueta, y con no mucha seguridad extrae de la cartera el rojo papel.

—Vea, vca, señor. ¿Ve usted? Es el mismo número y los mismos resultados. ¿He ganado, verdad? Y este es el segundo, ¿no?—añade mostrando el boleto de su compañero, que suma 204 puntos.

—Efectivamente, muchachos. Habéis ganado y para vosotros serán los dos premios.

Abrazos, saltos y alegría de los gananciosos. Pasado el momento de tranquilidad después del sufrimiento de las dos horas de espera, empiezan mis preguntas al ganador.

—¿Contento?

—Fíjese usted. Más que nada, por poder estar tranquilo. Si viera usted qué día he pasado, pensando que habría alguno con más puntos que yo...

—Pero hombre. Más que 206 es casi imposible. Y ni yo mismo pensaba se pudiera llegar a tanto.

—Ya ve usted. Voy a tener que ayudarle a "suplente" los sábados.

—No creas que es mala idea. A ver si contigo atina más en sus pronósticos. Oye, y perdona la indiscreción. ¿Qué tal has dormido esta noche?

—¿Qué cosas tiene usted! Ni bien ni mal, porque no he pegado ojo. Así que esta noche, ya con la seguridad de las "perras" en el bolsillo, figúrese...

—¿Qué vés a hacer con tanto dinero?

—Mire usted. Yo tengo una libreta y creo que en el mejor sitio en que estarán será en la Caja... menos unas pocas para convidar a los amigos, por el triunfo.

—Hombre. Me parece muy bien. Es una bonita cantidad que puede sacarte de cualquier apuro el día de mañana.

—Y tú?—preguntamos al amigo que ha quedado segundo.

—Yo no tengo libreta, pero como mi hermano tiene una...

—¿Pero hombre, ¿quieres regalar ese dinero a tu hermano?

—Regalar, no, pero total, así todo queda en casa.

—Muy bien, muchacho, me parece muy bien esa unión entre hermanos. Bueno, enhorabuena a los dos, y a ver si este triunfo tiene repetición.

Por la calle abajo marchan Martín Caño y Justino Bujanda cogidos del brazo canturreando una canción popular.

Aquella que recuerda los triunfos alavesistas en los campos vizcaínos. Ellos cambian algo la frase, quizás pensando en el próximo partido de Las Gaunas. Como ellos triunfaron, piensan que sus idios albiazules vencerán el domingo a los riojanos.

¡Oh, dichoso fútbol, que apasiona y atrae multitudes! A todos los favores que nos has por ducido, hay que unir este triunfo de ver la alegría de estos muchachos que gracias a tí se encuentran con una cantidad que puede serles muy útil el día de mañana, y de presenciar esa otra alegría de las Hermanitas y de los viejecitos de nuestro Hospicio, que se ven atendidos y socorridos por todo su pueblo.

JOSELU.

Venta de tierras

pertenecientes a los herederos de Braulio Zabala, en el pueblo de Ali Informes. Carnicería Aguirrezábal, Generalísimo Franco, 7.

El campeonato de aficionados

Esta semana se celebran los partidos correspondientes al campeonato de aficionados, el próximo viernes a las siete de la tarde.

H. aquí el orden de los partidos:

Primero, Martínez y Etayo se enfrentarán a Díaz III y García, partido este correspondiente a la segunda categoría.

Segundo: Díaz II y Langarica contra Larrañaga y Léchundi.

Tercero: Alzola y Larrechea contra Gainzarain y Ubi.

Tiene interés este programa, particularmente en los dos últimos partidos, ya que las parejas enfrentadas son sin disputa las mejores del lote. Claro que aún quedan otros encuentros que pueden rivalizar en interés a los que se nos ofrecen el próximo viernes. Pero éste de por sí, tiene salsa suficiente para llevar el Vitoriano hasta el tejado.

Los autobuses a Logroño

Ya hay dos autobuses a Logroño y se espera poder llevarse algún otro.

Uno saldrá a las nueve de la mañana. Es el que transporta a los jugadores y en el que pueden ir hasta una veintena de hinchas.

Otro saldrá a las doce y media del mediodía.

Ambos regresarán de Logroño una hora después del partido, con tiempo suficiente para llegar a la cena a casita.

Y el precio de ambos autobuses será aproximadamente de 25 pesetas.

Hasta mañana a la noche se admiten inscripciones en el Deportivo y en PENSAMIENTO ALAVES llamando al teléfono de este último, 1226.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer
Diatermia - Onda Corta - Ultracorta Rayos Ultravioleta - Electroterapia
Consulta de 11 a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21-1.º. Telf. 1619.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. - Partos. - Enfermedades de la mujer. - Cirugía.
Consulta de 11 a una y de 4 a 6. Prado 5, pral. izqda. Tfs. 2363 y 2169

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito
Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia Onda corta. - Electroterapia. - Cirugía de la Especialidad.
Postas, 38 - Teléfono 1559

Francisco Sagasti (Dentista)

Virgen Blanca 4, 1.º - Telf. 1482
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Amador García García

MEDICO
Medicina interna. Consulta de 11 a 1.
PIEL - SIFILIS - VENEREO (de 4 a 8)
Postas, 20, primero.

Dr. González del Río

Ex Médico de la Inclusa de Madrid. Enfermedades de la Infancia.
Consulta de 11 a una y de 3 a 5. Plaza de España, 27, segundo.

S. SAEZ GARCIA

MEDICINA INTERNA
Horas de 3 a 6. Arca 5, 2.º izqda.

Piel-Sífilis-Venéreo Vías Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico
Consulta, operaciones y análisis diarios de 6 a 8
Portal del Rey, 23, 1.º derecha
Teléfono 1958.—Vitoria

Para invierno

mesas camillas, camas, sillones, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

2.200 bombarderos llevan perdidos los ingleses sobre Europa

En noviembre han sido hundidas 306.000 toneladas anglo-yanquis

EN EL MEDITERRANEO

Berlín.—En la zona del Mediterráneo una lancha rápida británica atacó a una lancha rápida alemana en aguas de la isla de Elba, resultando la embarcación averiada. Otra lancha capturó a un barco enemigo en aguas del Adriático.

Ayer y por la noche, fuerzas aéreas enemigas realizaron acciones de hostigamiento, que se efectuaron con mala visibilidad en incursiones sobre territorio alemán.

Bombas explosivas e incendiarias fueron arrojadas sobre algunas localidades, siendo derribados 7 aparatos adversarios.—Efe.

LA LUCHA CONTRA LA NAVIGACION ALIADA

Berlín.—En la lucha contra la navegación anglo-norteamericana, durante el mes de noviembre último han sido hundidos 38 transportes y mercantes enemigos con un desplazamiento de 306.000 toneladas. Otros 27 mercantes y transportes, con un desplazamiento de 176.000 toneladas fueron torpedeados y averiados seriamente, dándose a su mayor parte como seguramente perdidos.

También fueron alcanzados 19 barcos más con 90.000 toneladas.

En este mismo mes fueron hundidos 14 destructores, una fragata, una corbeta, tres submarinos y seis buques más y averiados un crucero ligero, seis destructores, cuatro submarinos, cuatro lanchas rápidas y cinco patrulleros.—Efe.

SATISFACCION POR EL RESULTADO DEL LIBANO

Londres.—El Subsecretario de Estado de Asuntos Exteriores ha comunicado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico se halla muy satisfecho del desarrollo de los acontecimientos en el Líbano en los últimos días, gracias a las aptitudes de estadista del general Catroux y a la calma y serenidad de la población, con lo que ha podido ser restablecida la normalidad.—Efe.

UN DONATIVO DEL REY FARUK A LOS DAMNIFICADOS TURCOS

El Cairo.—El Rey Faruk de Egipto ha donado mil libras con destino a los damnificados por los recientes terremotos en Turquía.—Efe.

REGRESO DE UN EMBAJADOR

París.—Ha regresado a esta capital el embajador Otto Abo.—Efe.

LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo del jabón garantizado
CONCESIONARIO:
Ultramarinos PALACIOS
Postas, 27. - Teléfono 1481

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES (-) VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
SAN PRUDENCIO 21 y 22

GUANTES

Para conductores de automóviles y bicicletas, de mucho abrigo.
Para niño, pesetas OCHO; señora y caballero, DOCE.
NUEVA ARMERIA OLASOLO.

MAL

tiempo... buen calzado. Botines alpínistas demasiado fuertes. Zapapillas 50 clases. Botas y zapatos goma. Garantizados.

ANSELMO MORENO

POSTAS, 35
Billetes de ferrocarril anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera.
VIAJES CAFRANGA
Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

TAQUI - MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 pesetas mes. DATO, 16, segundo.

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas.
CUCHILLERIA, 24, bajo.

Sulfato de potasa

Alta graduación, única producción española, garantía 95 % K₂SO₄, el fertilizante potásico más efectivo para patata, remolacha, viña, etc.
LLANO Y ESCUDERO. - Gran Vía 14.-BILBAO.

LEA Y PROPAGUE

HOJA DOMINICAL

PUBLICADA POR LA JUNTA CENTRAL DE A. C. E.
Está sirviendo de Hojita Parroquial en más de mil Parroquias y lo estará pronto en todas.
Es el mejor medio de propaganda religiosa de carácter popular, el más completo, el más ameno y el más barato, que saliendo desde Madrid llega a todos los pueblos de España con tiempo para ser reparada los domingos.

Contiene: Santo Evangelio y su explicación.—Leciones de catecismo.—Apologética popular.—Vidas de Santos.—De bromas y de veras.—Cuento semanal.—Sección recreativa.

¡Todo por 8 céntimos!
Suscripción por paquetes de 10 ejemplares en adelante, a razón de ocho céntimos ejemplar.
Suscripción individual: seis pesetas al año.

Los pedidos a Cuesta de Sto. Domingo, 5. - Madrid

NUEVO TEATRO
Compañía de gran espectáculo RAMBAL
Hoy, a las 7 tarde y 10,15 noche.
"DRACULA"
Mañana: "EL JOROBADO O EL JURAMENTO DE LA GARDERE"

BAR GRAN SERVICIO BAR
Especialidad en meriendas. Si. prisa hasta la tercera llamada
NUEVO TEATRO

Anuncios oficiales

EDICTO

Don Jesús Salazar Ocharan, Juez Municipal de esta Ciudad, en funciones del de primera Instancia de la misma, y su Partido.

HAGO SABER: Que en autos de mayor cuantía (hoy en ejecución, de sentencia), promovidos en este Juzgado por el Procurador don Santiago Usatorre y Gracia, en nombre y con poder de doña Inés Arrieta Imaz y de don Benito Ramón Gorroño Arrieta, sobre división de inmuebles poseídos en común, se sacan a la venta en pública subasta por término de veinte días, que tendrá lugar en la Sala de Audiencias de este Juzgado, sito en la calle de la Paz, número 10, pié segundo, el día treinta y uno de diciembre próximo, a las diez y hora de las once de su mañana, los bienes siguientes: Una parcela de terreno en Vitoria, término de Fuentesatejo o Camino de Arana, de veintisiete metros, ochenta, centímetros de frente, y cincuenta y dos de fondo, o sean setecientos setenta y dos metros, ochenta centímetros cuadrados, aunque según reciente medición su cabida es de novecientos sesenta y cuatro metros, sesenta y cinco centímetros cuadrados; linda por el Oeste con Ferrocarril Vasco-Navarro, Este propiedad de la Obra Pía de Artaza y Gámez, Norte parcela de don Francisco Martínez, y por el Sur, finca de don Juan Urretavizcaya. Dentro de este terreno, que está cerrado por su frente u Oeste con tapia, existe un pozo con su noria y se evalúa en doce mil quinientos setenta y ocho pesetas sesenta céntimos.

Derechos y servidumbre.—Esta finca, así como la que a continuación se describirá, tiene derecho al paso por el terreno adquirido por don Juan Urretavizcaya, por la calle existente para este servicio, en los términos que se consignaron en la escritura de compra del don Juan.

Otra parcela de terreno en dicho término o Camino de Arana, de cuarenta y un metros de frente y cincuenta y dos de fondo, con una medida de mil ciento treinta y siete metros ochenta centímetros cuadrados, aunque su cabida efectiva es de mil ochocientos cincuenta y cuatro metros, ochenta y seis centímetros. Linda por el frente u Oeste, Ferrocarril Vasco-Navarro, por el fondo con propiedad de la Obra Pía de Artaza y Gámez, por el Norte o izquierda con la de don Ezequiel Peña o Calle Particular de ambas fincas colindantes en medio y por Sur u derecha con finca en la actualidad de don Francisco Marquinez. En dicha parcela de terreno, que acaba de describirse, término de Fuentesatejo, existen hoy día edificados dos pabellones, uno situado en la parte Norte del mismo, con armadura de hierro, y planchas de zinc en la cubierta, y el otro con armazón de madera, siendo evaluada toda la finca en treinta y nueve mil ochocientos treinta pesetas cincuenta y ocho céntimos, encontrándose debidamente inscritas en el Registro

de la Propiedad de Vitoria a los tomos 319 y 340 de Vitoria, folios 192 vuelto y 6 vuelto, fincs. 22.515 y 24.995, inscripciones tercera y segunda.

Se hallan tasados pericialmente en la cantidad de CIENTO DOS MIL CIENTO CINCUENTA Y DOS PESETAS.

CONDICIONES

Primera.—La venta tendrá lugar en un solo lote.

Segunda.—Para tomar parte en la misma deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto el diez por ciento de la tasación.

Tercera.—Los títulos de propiedad de los bienes se hallan de manifiesto en la Secretaría para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, proviniéndose que los licitadores deberán conformarse con ellos y que no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

Cuarta.—No se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes de la tasación.

Dado en Vitoria a 24 de noviembre de 1943.—JESUS SALAZAR.—Ante mí, CELESTINO VALLE.

Excma. Diputación Foral de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS.

Por acuerdo de la Excma. Comisión Provincial del día de ayer, se anuncia, para las TRECE horas del día 23 de diciembre próximo, la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de acceso al pueblo de Audicua, la que estará sujeta al tipo de tasación de 47.242,80 pesetas y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 27 de noviembre de 1943.—El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

Campo de Concentración de Nanclores

Necesitando esta Jefatura adquirir mensualmente 50 toneladas de leña sin trocear, se ruega a los industriales de este ramo, que les interese comprar, envíen sus ofertas, teniendo en cuenta que la leña será puesta en el Campo por los proveedores, siendo por cuenta de éstos el importe de los anuncios.

Venta de casa

Vendo casa en el pueblo de Egulaz, situada al pie de la carretera general, de 220 metros de superficie con tejera, dos pisos y desván, toda ella de buena mampostería y maderamen de roble, huerta y era de 12 áreas. Para precio y condiciones informará Casa de Villarreal, Salvatierra (Alava).

ANUNCIOS ECONOMICOS

PAGO AL CONTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

OCASION. Vendo máquina taladrar nueva hasta 25 mm. baratísima. Navarro, Santa María, 9. Telf. 1374.

HACEMOS toda clase de edredones, colchas, sobrecamas, cortinas, cortinones, mesas camilla, etc. Telf. 1928.

TRASPASO tienda de ultramarinos y frutería, amplios locales. Razón: Portal de Villarreal, 48.

COCHE inmejorable estado, mecánica con gasógeno, vendo o cambiaría por coche pequeño. Informes: Teléfono 1017. Vitoria.

COMPRO máquinas coser "Singer". Dato, 11, sexto y Armería Aguirre, M. Moraza, 1.

GRANJA Mijaradas vende pollitos recién nacidos garantizados de gran cantidad. Razas Leghorn, Rhodes, Prat leonada, Castellana negra. Haga su pedido para reservar lote no estipulando fecha aproximada en que los desee. Apartado de Correos 138. Burgos.

SE ALQUILA habitación para dormir. Paz, 5, cuarto centro.

VENDENSE za fra grande aceite, botellera 250 botellas, artesa, dos espejos 150x200, armario roble, muebles. De 3 a 5. General Alava, 5, 2.º

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

PARA TODA clase de anuncios, con informes o sin ellos, en la Administración de este diario Dato, 41 (oficinas).

DESEO dos habitaciones con derecho a cocina. "Publicidad Cafranga", Ortiz de Zárate, 2.

SE VENDE una salita de caoba, Fotografía. General Alava, 13.

VENTA: 4 mesas con luna, 16 sillas, 3 focos. Razón esta Administración.

VENDO radio extracorta y normal. Razón: Platería, 54, 2.º

VENDO radio americana 3 ondas, toda prueba. Portal del Rey, 21, 3.º

SE OFRECE modista en casa y domicilio. Herrería, 108, 1.º

ALQUILO piso amueblado.— Informes: Siervas de Jesús, 13, primero. De tres a cinco.

OFREZCO dos habitaciones dormitorio. Juan Gómez Segura, 6, primero derecha.

TRASPASO Bar con piso. Informar en esta Administración.

TRASPASO cine en Los Arcos (Navarra). Informes: Anuncios La Primitiva, Logroño.

SE DESEA señorita de compañía y doncella. Publicidad Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

VENDO solar carretera Miranda, contiguo "Tintorería Catalana". Informes: Hotel Páramo.

Para invierno

mesas camillas, camas, sillones, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

VITORIA ALAVA

SESION MUNICIPAL El Ayuntamiento acuerda conceder un donativo de 20.000 pesetas al nuevo Obispo de la diócesis para que socorra a los pobres de la ciudad

HA SIDO APROBADO EL PRESUPUESTO PARA EL PROXIMO EJERCICIO

Se construirán viviendas para militares en las calles de Izárduy, Olaguibel y Santiago

En la sesión ordinaria celebrada hoy por la Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento se trataron, entre otros, los siguientes asuntos:

Estado de Caja.
 Importa 1.756.677,85 pesetas.
 —Relación del producto de los arbitrios.
 Importa 133.931,26 pesetas.
 —Distribución de fondos para el actual mes de diciembre.
 Importa 840.836,70 pesetas.
 —Dictamen de la Comisión de Hacienda en la certificación de la Caja de Ahorros Municipal sobre el pago de intereses de las cuentas de créditos números 431 y 432, a razón de tanto por ciento señalado por la Junta de dicha Entidad.
 Se acepta la bonificación especial de un 0,75 % a partir de 1 de enero del año actual de 1943.
 —Moción de la Comisión de Personal proponiendo la corrida de escalas en el Cuerpo de Arbitrios como consecuencia de las vacantes de Cabo y Recaudador recientemente producidas.
 Se aprueba.
 —Informe de la Comisión de Personal en el escrito de la Junta del Conservatorio de Música en solicitud de que se reserven a los niños de la Escuelas de Típicos plazas de mérito de oficina.
 Se aprueba el informe.
 —Dictamen de la Comisión de Personal en la renuncia del cargo del empleado del Servicio de Limpieza don Fermín Ruiz de Gordoa y reintegro del excedente don Hilario Mondragon.
 Se aprueba.
 —Dictamen de la Comisión de Personal en el escrito de los mecánicos del Servicio de Incendios solicitando se varíe el sistema de descansos semanales.
 Se autoriza al señor Arquitecto para ello.
 —Dictamen de la Comisión de Personal en la propuesta de nombramiento de Bombero suplente a favor de don Antonio Villaluenga y Sáez.
 Se aprueba.
 —Dictamen de la Comisión de Personal en el escrito de don Matías Aguirre en solicitud de que se conceda al personal subalterno de la Alhóndiga quince días anuales de descanso.
 Se desestima esta petición.
 —Dictamen de la Comisión de Personal en los escritos de doña María Teresa Estivariz, doña Modesta Arrieta y doña Patrocinio Quinceos solicitando se les nombre encargadas del retrete de la Senda.
 Se desestiman estas peticiones.
 —Dictamen de la Comisión de Arbitrios en las vacantes fijadas por el señor Arquitecto Provincial, como tercer perito, en las reclamaciones formuladas por don Faustino Ibáñez y otros ocho más contra las tasaciones de solares y los efectos del pago del impuesto correspondiente.

Se desestiman estas reclamaciones.
 —Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito del Gremio de Vendedores de Frutos y Productos Hortícolas de Alava, solicitando se autorice a los vendedores mayoristas la instalación de básculas particulares en sus puestos de venta en la Plaza de Abastos.
 Se desestima esta petición.
 —Dictamen de la Comisión de Arbitrios en las reclamaciones formuladas por la Rvda. Madre Superiora del Convento de Carmelitas y otros vecinos del pueblo de Beñón contra el reparto de consumos girado por la Junta Administrativa de dicho pueblo para el corriente año.
 Se anula dicho reparto y se ordena la confección de otro nuevo conforme al Reglamento del Ramo.
 —Acta del concurso celebrado para la adquisición de una báscula para pesar ganado en vivo y una caja de caudales con destino al Nuevo Matadero.
 Se adjudica a la Casa Pibernat, en 12.950 y 4.250 pesetas, respectivamente.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Hilario Ortiz de Landaluce solicitando autorización para reformar la planta baja de la casa número 21 de la calle Mateo Beñigno de Moraza.
 Se le concede autorización.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito presentado por el señor Coronel de Ingenieros solicitando autorización para construir viviendas para Oficiales y Suboficiales en las calles Comandantes Izárduy, Olaguibel y Santiago.
 Se interesa la presentación de planos para su tramitación.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Marce lo Gómez de Balugera solicitando autorización para construir una vivienda de porteros en la buhardilla de la casa número 12 de la calle de Rioja.
 Se concede autorización.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito presentado por el señor Alcalde de Barrio de Aberástru solicitando autorización para roturar y poner en cultivo 24 Ha. de terreno comunal en los términos de "Las Landas" y "Madariaga".
 Se les concede autorización por ocho años.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito presentado por don Juan Lequerica solicitando autorización para instalar una sierra de cinta en un pabellón de la casa número 17 de la calle de las Cercas Bajas.
 Se autoriza la instalación a reserva de las reclamaciones.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en las proposiciones presentadas al concursillo anunciado para la adquisición de lámparas con destino a diversas dependencias municipales.
 Se adjudica a don Constantino Larrea.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Germán Ollivarri solicitando disfrutar de luces directas al NE. del gran patio formado por las casas de la calle del Cubo y Calvo Sotelo, propiedad del Ayuntamiento.
 Se le autoriza condicionadamente.
 —Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Alejandro Pérez de Mendiola solicitando autorización para colocar una manija en su puesto de pescador de la Plaza de Abastos.
 Se concede condicionadamente.
 —Moción de los señores alcalde y concejales solicitando autorización para la adquisición de impresos necesarios en las dependencias municipales durante el próximo año de 1944.
 Se autoriza la subasta.
 —Presupuesto extraordinario de gastos e ingresos para el próximo año de 1944.
 Importa 9.307.952,92 pesetas.
 Fuera del orden del día, se acuerda conceder de improvisos la cantidad de 1.000 pesetas para gastos de representación de la Alcaldía, por hallarse agotado este capítulo.
 —Se da lectura de una moción de la Alcaldía, la cual se aprueba, en la que se propone que con motivo de la venida del nuevo Prelado, además de colaborar y tomar parte activa en cuantos homenajes se le dediquen, se haga un donativo de 20.000 pesetas para socorrer a los pobres de la ciudad, bien sea en alimentos, en ropas, etc.

—Moción de la Comisión Provincial de Montes en la que se solicita que se facilite un informe de la Dirección de Montes.
 El pueblo de Uzquiano solicita se le faciliten 1.300 estacas y 30 kilos de grapas de las que posee la Diputación para hacer un cierre.—Acceder a lo solicitado en las condiciones que se indican.
 La Parzonería de Encía de Arriba pide se ordene al rematante se abstenga en absoluto de efectuar corta alguna hasta que se resuelva la revisión de los precios pedida por el mismo.—Acceder a lo solicitado.
 La Junta Administrativa del pueblo de Alcedo solicita que se le prorrogue la autorización que tiene para roturar unos terrenos comunales.—Conceder una prórroga por cuatro años en las condiciones que se indican.
 El pueblo de Jócana pide se le aclare de dónde ha de pagar el exceso de lo gastado en las obras realizadas en la casa del señor maestro y sala concejo, ya que se le han negado recursos forestales por no consentirlo el monte.—Manifestarle que no es de la incumbencia de la Diputación el intervenir en la forma que habrán de hacerlo efectivo.
 La Sociedad Electrica - Hidráulica Alavesa interesa permiso para extraer de 60 a 70 metros cúbicos de piedra de la cantera existente entre los kilómetros 27 y 28 de la carretera de Vitoria a Estella para reparar averías en el canal de la Central de Antofonia.—Acceder a lo solicitado en las condiciones que se citan.
 El Ingeniero director de Agricultura propone se pase al señor Gobernador una denuncia contra varios vecinos de Ribavellosa, Durana, Trespuentes y Comunión por la actitud de desobediencia observada en los trabajos de limpieza de ríos ordenada por la Diputación, a fin de que sean impuestas responsabilidades.—De acuerdo con la propuesta.
 Vencimiento de intereses del préstamo de 3.669,86 pesetas por la Caja Provincial de Ahorros de Alava con cédula a la Junta Administrativa de Vallterea con destino a la construcción de un camino vecinal.—Que se abonen los intereses a dicha Caja de Ahorros.
 El señor encargado del Municipio Secular de Alava solicita la subvención del año 1942.—Que se abonen 30.000 pesetas.

Sesión de la Comisión Provincial

En la sesión de la Comisión Provincial del día 27 de noviembre se trataron, entre otros, los siguientes asuntos:
 La Junta Administrativa de Contrata solicita autorización para realizar una limpia forestal en su monte común.—Acceder en principio a lo solicitado, volviendo el expediente a la Dirección de Montes para que ordene la limpia.
 La Delegación Provincial en Alava de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes interesa de determinados datos que detalla.—Quedar enterada de lo actuado y archivar el expediente.
 Acta de la subasta celebrada en la villa de Maestu para la venta de unas tierras caídas por obstruir una línea eléctrica.—Aprobarla y que ingresen el 12 y medio por ciento en Tesorería.
 El pueblo de Apérrégui solicita recursos forestales de su monte común por valor de 29.885 pesetas para la instalación de luz en el pueblo.—Manifestarle que no es posible acceder a lo solicitado.
 El pueblo de Llanteno da cuenta de que no ha realizado el aprovechamiento de las fogueras por las que se reclama el 12 y medio por ciento.—Dejar sin efecto la orden de ingreso de citado 12 y medio por ciento Informe de la Dirección de Montes en la petición de recursos forestales.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

En el Boletín Oficial del Estado de fecha 29 de noviembre pasado se publica una Orden Ministerial por la que se eleva a definitiva la adjudicación provisional de plazas por el turno de consortes, del Concurso general de Traslados, convocado en 2 de abril de 1941.
 En su virtud han sido nombrados definitivamente don Gregorio Barbero, Maestro en propiedad de Vitoria, don Vidal Ruiz de Arcaute, de Basauri (Vizcaya), don Salvador Bernero García, de Zaragoza, y doña Natividad Uzcarré Lacruz, de Vitoria.
 Estos Maestros tomarán posesión de sus escuelas en el plazo que se señala para los del turno voluntario, debiendo elegir éstas de las resultas del concursillo, en las localidades que ésta se haya celebrado o las pertenecientes a consortes, en aquellas otras en que no hubiese habido, según el orden de preferencia en que aparecen nombrados para cada una de las localidades; dicha elección se verificará ante las Juntas Provinciales de Enseñanza Primaria y en el día que oportunamente se indique.
 Podrán renunciar a la plaza adjudicada y a todos los derechos de este concurso aquellos Maestros que a consecuencia del concursillo tuvieren que servir en localidades de las localidades para las que son nombrados. El plazo y forma en que tal derecho ha de ejercitarse se harán públicos en momento oportuno.

ZAPATILLAS

Invierno, señora 7,95.
 Clase primera, 8,85.
 OLASOLO, Postas, 29

MILITARES

DISPONIBLES

Pasan a la situación de disponible forzoso en esta Región el alférez provisional de Infantería don Isaias Legarreta Aldunate y el sargento maestro de banda don Ignacio Jiménez Juaniz, del Regimiento de Infantería de Carlos de Combate número 4.

SITUACIONES

Cesa en su destino de fiscal judicial militar de esta Región el auditor de Brigada don Fernando Camino, que ha sido confirmado en la comisión que venía desempeñando en la Fiscalía Superior de Tasas.
 Cesa en su destino en la Auditoría de esta Región el teniente auditor de primera don José Alberto Rodríguez, siendo confirmado en la comisión que venía desempeñando en dicha Fiscalía.

QUINQUENIOS

De 2.000 pesetas al comandante de Ingenieros del ramo de Armas don Manuel Pecina y González de Siso, de la Dirección General de Industria y Material del Ministerio de la Guerra (ins-

pector de fabricación en Galdacano y Altos Hornos), a partir del 1 de diciembre de 1941, por llevar 20 años desde su primera revista administrativa como oficial.
 PENSIONES
 A doña Casilda Barandiarán Saiz, con residencia en Vitoria, viuda del maestro herrador don Benito de Miguel Sanz, 1.256,25 pesetas anuales.
 A don Simón Martínez de Ibarra y Ruiz de Gauna y doña Dionisia López de Arcaute, con residencia en Matauco, padres del soldado de Infantería Agapito Martínez de Ibarra y López de Arcaute, 795,50 pesetas anuales.
 A doña Adelaida Muñoz Ramírez, con residencia en Yecora, madre del soldado de Caballería Mariano Ruiz de Infante Muñoz, 795,50 pesetas anuales.
 A don Sebastián Ruiz Pereda y doña Patrocinio Tobalina Sadaba, con residencia en Vitoria, padres del soldado de D. E. V., 2.609,75 pesetas anuales.
 DESTINOS
 Maestro herrador forjador don Mauricio Moneo Mendi, de agregado a la Jefatura de Veterinaria de esta Región, al Regimiento de Caballería número 16.
 Otro, don Domingo Solano Rivas, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento de Artillería número 34.
 Otro, don Andrés Mohamud de los Mozos, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento de Caballería número 20.
 Brigada de Infantería don Albino Blanco Gutiérrez, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 25.
 Otro, don Manuel Ripollés Centelles, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 10.
 Otro, don José Alonso Martínez, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 11.
 Otro, don Lucio Asensio Méndez, de disponible forzoso en esta Región, al mismo Regimiento.
 Sargento de Infantería don Santiago Ara Larroche, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 50.
 Brigada de Infantería don Justo Leña de roble

PARA COMER BIEN

y barato, Botegón Rodríguez. Pensión, 9 pesetas. Cuchillería, 17.

DE SOCIEDAD

DIA DE DIAS

Hoy celebra sus días la simpática señorita Ester Largarica.
 —Mañana los celebra don Aurelio Martínez de Murguía.

AGRADECIMIENTO

Los familiares de doña María Jesús Cueto Blanco (q. e. p. d.) agradecen profundamente por medio de estas líneas a todos los que asistieron al funeral y conducción de la finada, así como a los que con sus pruebas de condolencia trataron de aliviarles en su dolor.
 NECROLOGICA
 A las diez y tres cuartos de esta mañana han tenido lugar, en la parroquia de Santa María, los funerales por el alma del veterano carlista don Inocencio López de Heredia Gauna, que falleció el pasado lunes a la avanzada edad de 92 años, cuya prolongada existencia la consagró por entero a la práctica del bien de sus semejantes y a las virtudes cristianas.
 Seguidamente a las doce y media, se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.
 Nuestro pésame a los que llo- ran, sus hijos don Isidoro, don Simón, doña Ildelfonsa y doña Juana; hijos políticos nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos.
 MUJER: Si tu marido figuró afiliado al Régimen de Subsidios Familiares y reunes ciertas condiciones puedes percibir el Subsidio de Viudedad. Infórmate en la Jefatura Provincial de "Previsión Social" (Manuel Iradier 8, segundo).

ANUNCIO

Deséase saber paradero de don Félix Lafuente González, hijo de Manuel Lafuente Ruiz y de Epifania González. Dirigirse a Pilar Sánchez Davalillos, Santo Domingo, 24, 2.

Gacetilla local

Observatorio del Instituto
 Ocho mañana:
 Presión atmosférica, 723,9.
 Termómetro seco del psicrometro, 6,2.
 Idem húmedo, 6,0.
 Humedad, 97.
 Temperatura máxima, 9,0.
 Idem mínima, 5,8.
 Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,6.
 Estado del cielo, cubierto.
 Viento, calma.
Cupón pro ciegos
 En el sorteo verificado ayer martes, correspondió el primer premio al número 995.
Cuarto de Socorro
 Han sido asistidos:
 Francisco Ogusta, de 12 años, domiciliado en Arana 20, de que maduras de primer grado en la pierna izquierda, que le produjo agua hirviendo.
 Julia Salazar de 24 años, con domicilio en Correría 78, de quemaduras de segundo grado en el antebrazo izquierdo, que le produjo una chapa.
 Margarita de Paz, de 9 años,

Ultimas novedades literarias

ISABEL II, de Pierre de Luz.
 SAN FRANCISCO DE BORJA, de Maria Rosa Urraca Pastor.
 ISABEL DE FARNESIO, de Luciano Taxonera.
 EL INSTINTO DE LA FELICIDAD, de André Maurais.
 LEONES HAMBRIENTOS EN NAPOLES, de Johann Fabricius.
 HENRY ESMOND, de Thackeray.
 DIVINAS PALABRAS, de Valle Inclán.
 CLAVES LIRICAS, de Valle Inclán.
 LA GRACIA Y LA GLORIA, de J. B. Terrien, S. J.
 TIERRAS HECHIZADAS, de Adolfo Costa.
 MEDITACIONES PARA JOVENES OBREROS, de Raul Plus.
 ESTOS LIBROS PUEDE ADQUIRIRLOS EN "Gráficas Victoria"

DATO, 47.—Teléfono 1408

Hospital Civil
 Hoy se encontraban hospitalizados 96 hombres y 89 mujeres, que hacen un total de 185.
Prisión provincial
 La población penal en Vitoria era hoy de 135 hombres y 13 mujeres. Total, 148.
Farmacia de guardia
 Esta noche lo estará la del señor Zulueta.
Semaheros para enfermos
 Santa María.—Rvdo. D. Fernando Martínez Sainza, Plazuela de Santa María, 1, primero.
 San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Perea, General Alava, 3, tercero derecha.
 San Pedro.—Rvdo. D. Celestino Echevarría, Generalísimo Franco, 8, segundo.
 San Vicent.—Rvdo. D. Gregorio Marañón, Postas, 36, segundo.
 San Cristóbal.—Rvdo. D. Cipriano Marigorta, Plaza de Toros, 4, segundo derecha.

Artículos de cubertería en LIQUIDACION VERDAD. V a precios en los escaparates. CUBIERTOS tamaño mesa, niquelados, gran cubierto, 12 piezas, 11'00 pesetas.—CUBIERTOS tamaño mesa, cromados, clase primera, 12 piezas, por pesetas 19'00 (de los precios antes citados queda poca cantidad).—CUBIERTOS plateados, clase lujo, 12 piezas, desde pesetas 46'50.—Por este orden, cucharitas, tenedores merienda (cazos y cucharones, desde 4'75 cada pieza), palas huevos, palas pasteles, cacillos salsas, cubiertos comer y SERVIR pescado, etc., etc.—Relojes pulsera señorita y caballero, gran rebaja de precios. En esta casa siempre han estado expuestos los objetos con sus precios fijos marcados en cada pieza. Vea usted precios DATO, 24, relojería. Isasia. DATO, 24. Cubiertos-Relojería.

Para comer bien
 y barato, Botegón Rodríguez. Pensión, 9 pesetas. Cuchillería, 17.
DE SOCIEDAD
 DIA DE DIAS
 Hoy celebra sus días la simpática señorita Ester Largarica.
 —Mañana los celebra don Aurelio Martínez de Murguía.
AGRADECIMIENTO
 Los familiares de doña María Jesús Cueto Blanco (q. e. p. d.) agradecen profundamente por medio de estas líneas a todos los que asistieron al funeral y conducción de la finada, así como a los que con sus pruebas de condolencia trataron de aliviarles en su dolor.
NECROLOGICA
 A las diez y tres cuartos de esta mañana han tenido lugar, en la parroquia de Santa María, los funerales por el alma del veterano carlista don Inocencio López de Heredia Gauna, que falleció el pasado lunes a la avanzada edad de 92 años, cuya prolongada existencia la consagró por entero a la práctica del bien de sus semejantes y a las virtudes cristianas.
 Seguidamente a las doce y media, se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.
 Nuestro pésame a los que llo- ran, sus hijos don Isidoro, don Simón, doña Ildelfonsa y doña Juana; hijos políticos nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos.
MUJER: Si tu marido figuró afiliado al Régimen de Subsidios Familiares y reunes ciertas condiciones puedes percibir el Subsidio de Viudedad. Infórmate en la Jefatura Provincial de "Previsión Social" (Manuel Iradier 8, segundo).

La batalla del Sangro...

(Viene de la primera página)
 el enemigo. Formaciones de cho que británicas, apoyadas por fuerzas indias y neozelandesas y por infantería, fuerzas aéreas y de artillería, han sido detenidas en el curso de sangrientos combates.
 Hemos cerrado una brecha abierta por el enemigo en nuestras posiciones de pocos kilómetros de profundidad.—Efe.

Participación de las Fuerzas Navales en la Batalla del Sangro

Argel.—En la noche del 28 al 29 de noviembre destructores británicos y fuerzas ligeras navales anglo-norteamericanas de protección de costa, intervinieron en apoyo del ataque, llevado a efecto por las fuerzas del VIII Ejército en el Valle del Sangro.
 Los alemanes contratabaron con gran dureza, habiéndose perdido terreno en un principio; pero siendo después recuperado. El avance de las tropas aliadas, continúa.
 También las fuerzas del V Ejército han avanzado sus líneas.—Efe.

Actividad Aérea sobre Italia

Argel.—La actividad aérea aliada ha tenido como principales objetivos, además de la zona de batalla, el puerto de Fiume y la Toscana, así como la costa occidental de Italia.
 Cinco aviones adversarios fueron destruidos en estas operaciones, no regresando 3 de nuestros aparatos; pero salvándose dos de los pilotos.—Efe.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

DE INTERES PARA LOS ESTUDIANTES
Nota de la Jefatura Provincial del Movimiento
 Con el fin de orientar a la clase escolar que pertenece al Sindicato Español Universitario, de esta Provincia, y asimismo para los que se encontraban fuera de la organización, esta Jefatura pone en su conocimiento:
 Primero: Que la obligatoriedad de la sindicación para los estudiantes libres, no ha sido promulgada hasta la fecha, pero lo será en plazo breve.
 Segundo: Que se espera recibir órdenes de la Jefatura Nacional del SEU para constituir en esta, un Secretariado, que será el encargado de formular la tramitación de todos los camaradas que se hallen pendientes de formalizar sus expedientes.

EMPRESARIO! Para que tus trabajadores cobren normalmente el Subsidio Familiar no olvides consignar los números patronal y de Declaración de Familia.

Nuestra Señora del Sagrado Corazón

Mañana, jueves, primero de mes, a las doce, se celebrará en la Iglesia de María Reparadora la Misa del "Acordaos" en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, abogada de las causas difíciles y desesperadas. Durante ella se rezarán las oraciones a la Santísima Virgen y se terminará con la Salve cantada, pidiendo por las intenciones de todas las personas presentes.

¿Quiere anunciar?

Publicidad ARBEX

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana será el siguiente:
 Disminución de la nubosidad y leve descenso de la temperatura. Vientos débiles.

Entraña y estilo

(Variaciones sobre tema español)

Por Adolfo M. Gómez Ruiz

VI

El hombre que concebimos en toda su integridad al afirmar: yo soy yo y mi relación, es el sujeto de toda política (de la grande y la mezquina), el que hace la historia día a día y minuto tras minuto la padece. En este sentido actúa el hombre impulsado fatalmente por una ley inexorable o posee la facultad de determinarse libremente ante su circunstancia? ¿Qué le dice al hombre la voz insoslayable de su sentido íntimo? Es evidente que si escucháramos la entraña de nuestro propio corazón nos veríamos impedidos a exclamar con el Apóstol de las gentes:

"Bien conozco que nada de bueno hay en mí, quiero decir en mi carne. Pues aunque hallo en mí la voluntad para hacer el bien, no hallo cómo cumplirlo. Por cuanto no hago el bien que quiero; antes bien hago el mal que aborrezco. (...) De aquí es que me complazco en la Ley de Dios según el hombre interior; mas al mismo tiempo hecho de ver otra ley en mis miembros, la cual resiste a la ley de mi espíritu, y me sojuzga a la ley del pecado, que está en los miembros de mi cuerpo".

Libertad humana y origen del mal; he aquí las dos incógnitas que, latentes en la trágica y profunda exposición paulina que no sólo tiene importancia moral o teológica considerada exclusivamente su aspecto religioso sino grandísima en el plano social y político como veremos a continuación.

Que el hombre es libre para elegir entre varias cosas una, no necesita ni demostración siquiera. Lo percibe con todo rigor cualquiera que se tome el trabajo de intentarlo. Si radica la naturaleza del "bre albedrío en la elección y ésta no puede afectar al fin último del hombre, habrá de recaer forzosamente en los medios para conseguirlo. De aquí su imperfección ya que es posible elegir medios que en vez de conducir al fin propuesto (bienes), nos aparten de él (males), no existiendo para nosotros el mal como entidad absoluta sino "como ausencia de un bien exigido por el desarrollo normal de la naturaleza de un ser".

Pero el hombre que interiormente siempre permanece libre puede no serlo por coacción en sus actos puramente físicos cosa probada con exceso a lo largo de todas las persecuciones sufridas por los hombres a través de los tiempos. Sobre estos hechos perfectamente conocidos la moral católica toma como base y fundamento la "imputabilidad" y la "responsabilidad" que como observa PRADERA son "conceptos que han pasado al orden jurídico producido por la civilización que aquella engendró".

Pues bien, cuando el hombre se pregunta por la razón del contrasentido que ya plantea el clásico: Video meliora, proboque, deteriora sequor, en el que como vimos paganos y católicos coinciden, surge la división hondísima en su interpretación. La Revolución, desde LUTERO a LENIN dará del hecho una determinada explicación; el Calicismo otra diametralmente opuesta y en la historia habrá de reflejarse (y de hecho así ha sucedido), la distinta postura que los hombres adopten con relación al problema de nuestra libertad y el origen del mal porque ya nadie se sorprende al descubrir en el fondo de todo problema político las raíces de una altísima cuestión teológica. Pero ello debe ser objeto de párrafo aparte.

(Continuará)

Don Joaquín Ordoño, nuevo Delegado de Justicia y Derecho en Alava

Madrid.—El "Boletín del Movimiento", publica las siguientes disposiciones:

Justicia y Derecho.—Cese del camarada Jesús Salazar Ocharán en el cargo de delegado provincial del Servicio en Alava, y nombrando para el mismo al camarada Joaquín Ordoño y López de Vallejo.

Deportes.—Cese del camarada Francisco Cadenas Blanco en el cargo de jefe del Departamento de Deportes del Partido y nombrando para el mismo cargo al camarada José M. Gutiérrez del Castillo.—(Cifra).



GABARDINAS
Pañería
Novedades de señora
PELEGRIN
GENERAL ALAVA, 9

Vamos a regalar dos centralitas de radio a los enfermos del Hospital y presos de la Prisión Provincial

Los pueblos alaveses siguen sumándose con entusiasmo a esta iniciativa de caridad y de patriotismo

Una colecta ejemplar de las obreras vitorianas

Hoy van a hablar por nosotros las cifras.

Ahí están para ejemplo los datos que siguen mandándonos los pueblos. Lo que esto quiere decir, ello se alaba.

Lo mismo se alaba el día pasado el rasgo que nunca agradeceremos ni ponderaremos bastante de las obreras vitorianas, que no obstante otras obligaciones y colectas que este mes tenían, se acordaron de los pobres enfermos

y de los pobres presos para su mejor formación y entretenimiento.

También hoy es para estar muy optimista la relación que sigue: Recaudado en la Prisión Provincial:

Vecinos de Villafranca de Alava, 25 pesetas.

En PENSAMIENTO ALAVES:

Ayuntamiento de Zuya, 75 pesetas.

Construcciones Uriarte, 100.

Ayuntamiento de Nanclores de la Oca, 25.

Don Julián Jáuregui, 5.

Comisión Gestora Municipal de Cigoitia, 25.

Alcalde Sr. Ugarriza, 5.

Gestor Sr. F. de Luco, 5.

Idem Sr. Larriaga, 5.

Idem Sr. O. de Arri, 5.

Idem Sr. Retana, 5.

Secretario Sr. Vergara, 5.

Alguacil Sr. Alava, 5.

Ante los rumores de paz Baja en la Bolsa yanqui y cábalas sobre unas supuestas entrevistas de von Papen en el Vaticano

Nueva York.—Los rumores sobre una paz en Europa para dentro de tres semanas, que han circulado estos días con insistencia, influyeron de tal modo en la Bolsa, que se produjo una baja general en los valores de las industrias de guerra. En los círculos diplomáticos de Washington, al desmentir tales informaciones, anuncian como inminente la firma en Moscú de un Tratado de Amistad por 20 años entre la URSS y el Gobierno checo de Benes. El principal objeto de este acuerdo parece ser el de dar ocasión a que se adhiera a él Polonia, con lo cual se darían por

liquidadas las diferencias entre el Gobierno soviético y el polaco en exilio.—(Efe).

BERLIN DESMIENTE

Berlin.—En los medios bien informados de la capital del Reich, se declara que los rumores según los cuales von Papen, embajador alemán en Angora, se encuentra en misión especial en la Ciudad del Vaticano, carecen en absoluto de fundamento. Se pone de relieve que, desde hace varios años, von Papen no ha ido a Roma. Las tentativas de relacionar su personalidad con las pretendidas maniobras para entablar negociaciones de paz son tan absurdas como las demás versiones sobre proposiciones militares de Alemania.—(Efe).

LO QUE DICE LA AGENCIA REUTER

Londres.—Según la Agencia Reuter, la radio portuguesa recoge una información de la miseria del Vaticano en la que se da cuenta de que S. S. el Papa ha concedido varias audiencias de importancia. Añade que el embajador alemán en Turquía, von Papen, salió de Roma por vía aérea después de visitar al Santo Padre y al Cardenal Magliane, secretario de Estado de la Santa Sede.—(Efe).

UNA PAZ NEGOCIADA SERIA SOLO UNA TREGUA

Filadelfia.—El embajador de Gran Bretaña en los Estados Unidos, lord Halifax, ha declarado en un discurso pronunciado en esta ciudad que "los jefes alemanes y su pueblo, si pueden obligarle a ello, seguirán esta vez combatiendo después de perdida toda esperanza de victoria. Acaso haya perdido el pueblo alemán esa esperanza, pero aún no está todo el convencido de la certidumbre de la derrota. Sus ejércitos siguen luchando con encarnizamiento: su máquina de guerra es aún formidable. En su desesperada situación está sostenido por ciertas esperanzas que a nosotros corresponde evitar que se realicen; una de ellas es que podamos tener la tentación de ver la situación a una luz demasiado favorable y que así debilitemos nuestro esfuerzo; otra es que, al acortar los alemanes sus líneas en Europa y retirarse al amparo de unas defensas formidables, los resultados sean lentos y costosos, y otra que por cansancio los guemos a una paz negociada. No caeremos en esa trampa. Harto sabemos que esa paz sería sólo una

tregua para los alemanes y que, pasados diez o veinte años, habría que empezarlo todo de nuevo".—(Efe).

VON PAPEN REGRESA A ANGORA Y HA ESTADO EN BUCAREST

Bucarest.—El embajador de Alemania en Turquía ha emprendido su regreso a Angora de Berlín, después de haber permanecido estos días en la capital rumana.—Efe.

Nuevo desembarco aliado en Bougainville

La cuarta batalla aérea de las Gilbert

Tokio.—Fuerzas aliadas, transportadas en seis grandes barcos, desembarcaron en la isla de Bougainville. Las fuerzas japonesas rechazaron el desembarco, aniquilando a dos compañías aliadas que hubieron desembarcado.—Efe.

LA CUARTA BATALLA AEREA DE LAS GILBERT

Tokio.—Cerca del Archipiélago de las Gilbert las fuerzas niponas hundieron a dos portaaviones y a un buque de guerra aliados, resultando incendiado igualmente un gran crucero. Seis de los aviones japoneses no regresaron de esta operación.

Esta acción se denominará lo sucesivo, la cuarta batalla aérea de las islas Gilbert.—Efe.

OTRO PORTAAVIONES ALIADO HUNDIDO

Tokio.—Se anuncia ahora que el portaaviones aliado alcanzado hace algunos días por el fuego de un submarino japonés, puede darse por seguramente perdido y hundido.—Efe.

DESPUES DE LA CONQUISTA DE SONGA SE AVANZA EN DIRECCION OESTE

Melbourne.—Las fuerzas aliadas, ocupadas de haber conquistado Songa, avanzan ahora hacia Vareo en la península de Huong, en dirección al Oeste.—Efe.

COMUNICADO SUPLEMENTARIO

Chung-King.—Un comunicado suplementario dice que después de tres días y cuatro noche de violentos combates ha sido reconquistada la ciudad de Shichinen.—Efe.

Alava y Navarra emplean para su Catastro la fotogrametría aérea

Por Bernardo de Mesanza, Ingeniero - Jefe del Catastro de Alava

La actualidad que estos días concede la Prensa profesional de Madrid a los diversos aspectos del catastro, hace que hoy hagamos invitado al Ingeniero jefe del Catastro en Alava a exponer los trabajos y métodos empleados en Alava sobre el particular.

Las Diputaciones Forales de Alava y Navarra, interesadas en conocer su riqueza rústica y urbana con objeto de repartir justamente y en la debida proporción el impuesto territorial, están llevando a cabo su Catastro provincial según los procedimientos modernos de Fotogrametría aérea con la rapidez y economía que supone este método.

Dado el prestigio que siempre han tenido estos organismos y como cumplen las misiones que tienen encomendadas (recuérdense los servicios de carreteras, beneficencia, instrucción pública, teléfonos de Guipúzcoa, etc.) el que ellos estén encargados de este cometido es la mayor garantía de seriedad, rapidez y exactitud.

La base principal de la economía de un Estado y de una provincia es conocer perfectamente la riqueza que representa su agro y el conocimiento de esto y no otra cosa es lo que se pretende con estos trabajos.

Si estos trabajos los realizamos con ayuda de la Fotogrametría, dispondremos de estas fotografías otros proyectos tan importantes como son: Estudio de zonas agrícolas, ordenación de riegos, repoblaciones forestales, emplazamientos de obras públicas y privadas, etc., etc., descartando desde el primer momento solución absurda o cuya comprensión hubiera sido de otro modo muy difícil al faltar una visión de conjunto, la cual fácilmente la tenemos al observar estas fotografías.

Por Catastro se entiende el conjunto de registros y documentos que resultan de las operaciones por medio de las cuales se comprueba y se determina la cabida de los bienes inmuebles, sus propietarios, la naturaleza de sus productos y el valor de sus rentas con objeto de fijar y repartir en la debida proporción el impuesto territorial.

Es decir, que según esto nos interesa conocer de cada finca (en cuanto a Catastro de rústica se refiere) junto a los detalles relativos a la pertenencia, estado de cultivo, destino, etcétera, la extensión para poder fijar el valor contributivo de cada una de ellas.

La extensión de una finca se puede determinar midiendo sobre el terreno los elementos necesarios para hallar su área, o si disponemos de un plano topográfico rápidamente la determinaremos con la ayuda del planimetro.

Los planos topográficos (que no son más que proyecciones cilíndricas sobre un plano horizontal) se preparan fácilmente y con la exactitud necesaria para estos cálculos con vistas fotográficas tomadas a gran altura.

Desde 1858 en que Nadar, desde una barquilla de un globo cautivo obtuvo las primeras fotografías aéreas de que se tiene noticia, de la parte de París comprendida entre el Arco de la Estrella y las Tuileries, no han cesado los esfuerzos en este sentido.

Las fotografías aéreas empezaron a utilizarse continuamente durante la guerra de 1914 al 18 y desde entonces se han perfeccionado de un modo notable.

Sobre los clichés los observadores de los países beligerantes estudiaban (y actualmente estudian) las vías de comunicación del adversario, su caballería, puntos vulnerables, tráfico, emplazamiento de artillería, estado de destrucción de la defensa enemiga y multitud de datos análogos de gran valor.

Veamos cómo ayuda la fotogrametría aérea la labor del Catastro.

En unas 80.000 Has. de terreno cultivado es donde actualmente la Diputación Foral de Alava está llevando a cabo su Catastro provincial. Para esto ha dividido estas 80.000 Has. en 25 grandes zonas de vuelo, las cuales recibirán el nombre de grandes polígonos.

Cada uno de estos polígonos ha sido cubierto por completo por medio de fotografías obtenidas desde avión siguiendo itinerarios paralelos, sacando series continuas de vistas, cuyo conjunto abarca todo el terreno recorrido por el avión.

La fotografía del terreno obtenida desde un avión en la vertical del mismo da una figura geométrica semejante; si es un círculo, un círculo de radio menor nos da la fotografía y su relación con la del terreno nos dará la escala de la fotografía; la del mismo círculo cuando está situado fuera de la vertical del aparato, pero en el mismo plano horizontal de la primera fotografía será una elipse de excentricidad tanto mayor cuanto más se aparte el círculo fotografiado de dicha vertical (en realidad esta figura se aproxima más a dos semi-elipses de diversa excentricidad que tienen común el eje mayor).

(Continuará)

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

En la Delegación Nacional de Sindicatos



En el local de la Delegación Nacional de Sindicatos ha tenido lugar la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

En el Este los alemanes pasan al contraataque en casi todos sus sectores

Nuevo ataque soviético a la autopista de Smolensko

Estocolmo.—Las tropas soviéticas han evacuado la ciudad de Korosten, en el sector de Jitomir, según declara el comunicador soviético de esta noche. Korosten fue ocupada por los rusos hace aproximadamente una semana, antes de comenzar los contraataques alemanes en esta región.—Efe.

COMUNICADO ALEMÁN

Berlin.—En la cabeza de puente de Jerson, los cazadores alpinos germanos efectuaron un ataque de alcance local e irrumperon en las posiciones enemigas, siendo el adversario rechazado hacia el Este, en tanto que en la cabeza de puente de Nikopol solo se registraron acciones de combate de carácter local y en el gran recodo del Dnieper y el Noroeste de Krivol Rog y al Suroeste de Kremenchug fueron rechazados fuertes ataques soviéticos, siendo cubiertas o reducidas en érgicos contraataques las brechas abiertas por el adversario en jornadas anteriores.

Cerca de Cherkassy, formaciones de carros e infantería blindada eficazmente apoyada por la aviación, han desencadenado un contraataque. En el curso de encarnizada lucha, un grupo de choques enemigo fué aniquilado y un segundo cercado. El soviético ha intensificado su presión en el Pripet y el Berecina; contra nuestras posiciones.

Ha sido contenido en varios de sus ataques, mediante contraataques coronados por el éxito. Otros ataques adversarios fueron igualmente rechazados. Resultó en el

curso de los mismos aniquilada una importante formación soviética.

Al Suroeste de Krichef, fracasaron los intensos ataques del enemigo. En la autopista al Oeste de Smolensko el adversario ha desencadenado un nuevo ataque con poderosas fuerzas de infantería y de tanques, siendo rechazado en el curso de contraataques.

En la zona de penetración de Nevel el enemigo ha sido desalojado en varios ataques propios de nuevos sectores del terreno.—Efe.

COMUNICADO FINLANDES

Helsinki.—El comunicado finlandés de guerra da cuenta de que en el Istmo de Aulus se ha registrado alguna actividad por parte de la artillería. Los soviéticos realizaron un ataque en el sector Oriental, siendo rechazado con pérdidas para el adversario.—Efe.

LOS "MOSQUITOS" SOBRE EL OESTE ALEMÁN

Londres.—Los aviones "Mosquitos" británicos atacaron el Oeste de Alemania durante la pasada noche.

Frente a la costa de Noruega fué atacado un convoy enemigo por fuerzas canadienses, siendo alcanzados por dos impactos y provocados incendios en varios de los buques.

También fueron colocadas minas en aguas adversarias. Todos los aviones aliados que tomaron parte en estas operaciones regresaron sin novedad a sus bases.—Efe.

APUNTE

En los días del frente de Alava

Ahora, en estos primeros días del mes de diciembre, estaba en su apogeo la dureza del frente alavés.

El frente alavés que iba desde Arlabán hasta Orduña y en el que se decidió para su fracaso una de las dos "ofensivas" serias que intentó el rojo separatismo; y que decidió desde luego y por lo menos, la suerte de nuestra provincia, con todo lo que ella suponía para el porvenir de la guerra y de sus comunicaciones en el norte de España.

Todo esto lo hemos contado detalladamente y con las mejores colaboraciones en el Libro de Oro de Alava en la Cruzada. Pero hoy hay que marcar la fecha de estos días con nuestro recuerdo, porque por estos primeros días del último mes del año en 1936 tenía lugar en Villarreal su sitio y su liberación, uno de los sucesos más gloriosos de la Guerra Española comparado por el Caudillo a las defensas de Oviedo y de Teruel.

Todos los años por estos días hacemos aquí los mismos propósitos en conmemoración de aquella victoria y de lo que representó. Por lo que tiene, debe tener, de lección. Por la gratitud que merece, debe merecer, para cuantos en ella tomaron parte. Porque Vitoria, nuestra ciudad, en este momento como en casi todas las guerras, medievales o modernas, se salva gracias al esfuerzo de los pueblos: los de la llanada o de sus cercanías. Ellos caen y se desfilan en ruinas para que ella viva.

Sería interesante que Vitoria girase una vista a los pueblos que comienzan en Villarreal y terminan en Orduña, o a muchos de ellos. Que visitase la tumba de Elosu, donde el batallón de Perezagua dejó tendido a la casi totalidad del pueblo, el pueblo que proporcionalmente a su población tiene más víctimas de España. Y que vea las ruinas de los templos parroquiales de esta línea. Que peregrinásemos en fin por estas cotas donde el comunismo tuvo sus nidos de cemento, dispuesto y ayudado por los mandos de Moscú para dar el asalto a toda la provincia de Alava, si Dios no se hubiera apiadado de nosotros, para que todo de Alava no quedase "planchada" como Cestafe.

Cuando la llamada Batalla de Vitoria de 21 de Julio de 1813, aquella epopeya quedó señalada de muchos modos en la conciencia del pueblo, sin excluir los privilegios espirituales del Sumo Pontífice en sufragio de las almas de los que murieron. Por muchos lustros aquellos días fueron celebrados con emoción por el pueblo. Algo así debiera haberse hecho ahora aquí, simbolizando Villarreal toda la terrible epopeya que comienza en Orduña y continúa por Arlabán, recordando a todos los héroes de aquel duro trimestre del 36 y ayudando a estos pobres poblados a reconstruir su economía, como lo ha empezado eficazmente a hacer la Diputación en su obra de colonización.—ACBEDO.